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阳曲一中2015-2016高三年级第三次月考历史试卷

一、单项选择题（每题2分，共60分）
1、下图是一幅漫画作品《如此“修墙”》：一位清朝官员用一张纸条(上面写着“西方先进技术”)粘在墙上。下列表述与该漫画的讽喻意义一致的是(　　)
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A．“以忠信为甲胄，以礼义为干橹”   B．“遗其体而求其用”

C．“然欲自强，必先理财”           D．“自强以练兵为要，练兵以制器为先”

2、英国汉学家理雅各(1815～1897年)的代表作《中国经典》中说：“自古老的封建帝国消亡，秦建立专制国家始，中国就再没有出现过革命，而只是统治者和朝代的更替……在西方人看来，第一次鸦片战争是从已经存在了大约2000多年的旧事物向将会变革国计民生的方方面面的更新的西方思想转变的出发点。”理雅各的观点是(　　)

A．秦建立专制制度导致中国再没有出现革命B．第一次鸦片战争是一场进步和正义的革命

C．第一次鸦片战争是中国半殖民地化的开端D．秦的专制制度取代分封制导致中国的落后

3、国内“工商业经济困难，每苦于周转不灵，有待夫金融界之放款。但金融界以本身资力不厚，虽愿放款而效果不宏。财政部有鉴于此，决定充实中央、中国、交通三大银行资本”，作为“国民经济建设运动之一种”。由此可以看出，当时中国处于(　　)

A．清末“新政”时期 B．南京临时政府时期C．南京国民政府时期 D．北洋军阀政府时期

4、下图为近代中国某一时期的军事路线图。与此对应的革命发展趋势是(　　)
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A．从学习英美转向以俄为师  B．从国民革命转向土地革命

C．从战略防御转向战略进攻  D．从进攻城市转向农村发展

5、邓贤在《决定中国命运的700天》一书中这样描述：“(强渡以后)最惊险的一幕发生在淮河岸边。渡口没有船，也没有桥，河水又深又急难以徒涉，尾随的追兵已经赶来，后卫阻击战全面爆发。紧急之中，(刘伯承)司令员亲自夜探淮河，经过寻访竟然找到一处当地人过河的浅滩，为大军开辟一条生路。”这段描述所反映的历史事件(　　)

A．赢得了近百年来第一次反侵略斗争的胜利 B．揭开了人民解放军战略反攻的序幕

C．基本消灭了国民党军队的主力           D．取得了渡江战役的决定性胜利

6、1928年中共六大通过的《政治议决案》指出：各省自发的农民游击战争，只有和“无产阶级的城市的新的革命高潮相联结起来”，才可能变成“全国胜利的民众暴动的出发点”。这反映了当时中共中央(　　)

A．坚持以城市为中心的革命模式    B．认为农民阶级是取得革命胜利的主导

C．重视农民战争与城市暴动的结合  D．主张走农村包围城市的革命道路

7、下图是新民主主义革命时期的一次重要战役示意图，此次战役后（   ）
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  A.国民党军对解放区的重点进攻被粉碎      B.使抗日战争进入了战略持阶段

C.基本上解放了长江以北的华东和中原地区  D.国民党军对解放区的全面进攻被粉碎

8、1932年11月，中国代表顾维钧在一次国际会议上说：“目前远东和平的恢复与维护，要求其他与会各国采取道义上的、物资上的、财政和经济上的具体行动。”否则，远东的暴力和动乱“就会达到不经受另一次世界大战的考验和磨难，就不可能制止和控制的程度”。他的主要目的在于(　　)

A．争取各国对华同情和帮助   B．警示世界大战爆发的可能性

C．批评列强对日的绥靖政策   D．敦促列强维护原有世界格局

9、1938年中共在《关于大量发展党员的决议》指出：“大胆向着积极的工人、雇农、城市中与乡村中革命的青年学生、知识分子、坚决勇敢的下级官兵开门，把发展党的注意力放在吸收抗战中新的积极分子与扩大党的无产阶级基础之上。”这一决定（  ）
A．表达了国共合作抗日的意愿  B．体现了统一战线背景下党对队伍建设的重视
C．使党员结构发生了重大变化  D．促使中国共产党的工作重心从城市转向农村
10、以下各段文字均出自毛泽东的著作，时序排列正确的是（   ）

[image: image4]
A．①②③④      B．④②①③      C．③①②④      D．③①④②

11、红歌是当代对革命年代或者新中国成立后对党和社会主义歌颂的歌曲代称，具有鲜明的时代特色和历史价值。《十送红军》就是一首典型的红歌，歌词中有“一送红军下了山，秋风细雨缠绵绵，山上野鹿声声哀号叫，树树梧桐叶呀叶落光。问一声亲人红军啊！几时人马再回山？”这首歌所反映的相关历史事件应是(　　)

A．秋收起义部队到达井冈山   B．第五次反“围剿”失利，红军开始长征

C．中央红军长征到达陕北     D．遵义会议的召开

12、有历史学家在探讨20世纪20、30年代中国某一政治现象时指出：“从城市向农村的退却又是一种历史的进军。”“进军”的主要任务是
(　　)

 A．建立巩固的工农联盟　    B．保存中国革命的有生力量

 C．开辟民主革命的新道路    D．以退让求合作

13、在下列时间轴的两个“？”处，分别应填（   ）
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A．经互会成立 / 新中国建立      
B．《布雷顿森林协定》制定 / 解放上海

C．关贸总协定成立 / 提出和平共处五项原则     D．联合国成立 / 渡江战役  

14、毛泽东说：“有些同志问，为什么要让出八个解放区？……我们的方针是保护人民的利益。在不损害人民的基本原则下，容许作一些让步，用这些让步去换取全国人民需要的和平民主。”这段话的背景是（    ）

 A．1924年，国民党“一大”召开    
B．1937年，抗日民族统一战线形成

 C．1945年，国共重庆谈判    
    D．1949年，国共北平和谈

15、1938年冬南岳军事会议上，蒋介石提出新的抗战策略：“政治重于军事，游击战重于正规战，变敌后方为其前方，用三分之一力量于敌后方。”次年，国民党军队即变更了战斗系列，1/3用于正面战场，1/3进入敌后开展游击战，1/3在后方整训。这表明（  ）

A. 敌后战场逐渐成为国民党军队抗战的最主要战场              

B. 国民党亦高度重视建设敌后抗日根据地

C. 国民党的抗战路线与中共趋向一致   

D. 国民党敌后抗战亦取得重大战果

16、1932年，英国、加拿大、澳大利亚、新西兰、纽芬兰、印度、南非等英联邦国家在渥太华召开帝国经济会议，签订了11个双边协定，制定了帝国特惠制。其主要内容是：对成员国间的进口商品，相互降低税率或免税；对成员国以外的进口商品，则征收高额关税。它实施的直接目的是(　　)

A．推行贸易自由化B．加强对经济的干预 C．扩大进出口数额 D．克服经济发展困难

17、1934年，美国报纸上连篇咒骂罗斯福是向富人敲竹杠，说罗斯福天天都吃“烤百万富翁”。其理由可能与哪一项有关(　　)

A．实行社会保障  B．减少耕地面积   C．要求统制货币  D．实行以工代赈

18、列宁说：“我们决不受莫名其妙地轻视商业的‘感情社会主义’……的情绪的支配”，“掌握商业，指导商业，把商业控制在一定的范围内，这是无产阶级国家政权能够做到的。”为此列宁(　　)

A．取消一切商品贸易  B．允许自由贸易 C．实施计划经济  D．实行自由放任

19、某国经济政策规定：“大部分私人商业机构已被取缔，国家也不再通过商业渠道组织流通和分配……企业之间取消货币结算，职工工资的90%以上以实物形式支付，公共服务和教育实行免费制。”该政策的实施有利于(　　)

A．动员人力、物力保证战争需要  B．顺利过渡到社会主义

C．刺激消费应对经济危机        D．推进福利国家形成

20、“(这一国际组织)在世界经济全球化进程中的作用，如果大家要记清楚的话，基本上就干三件事。一个是制定规则，第二是开放市场，第三个是解决纠纷。”以上材料中“这一国际组织”是指(  )
A．联合国安理会   B．国际货币基金组织   C．关贸总协定 
 D．世界银行

21、有研究者认为：“在民族国家时代，自由贸易只是特例，对贸易的限制、禁止，才是常态。也因此，全球化才会极其艰难，而在民族国家出现之前，天然地就是全球化的，不管是在西方，还是在东方。”据此，该研究者认为(  )
①全球化是古已有之的经济现象 ②民族国家的产生阻碍了自由贸易 ③民族国家的产生促进了全球化 ④东西方的自由贸易是同步产生的

A．①② 
B．②③   C．③④ 
 D．①④

22、1946年1月，美国总统杜鲁门在写给国务卿贝尔纳斯的信中说：“我认为我们不应该再作任何妥协。我们应该坚持完全控制日本和太平洋……我已厌倦于笼络苏联人。”材料表明(    )

A．美苏“冷战”从此开始    B．二战后美苏两国矛盾加剧

C．两极对峙格局形成        D．美国公开放弃同苏联合作

23、有学者认为：“日本对侵略战争拒不反省”。它是“一条腿的国家”，只靠“多之又多的现金”支撑，由于“独脚凳出名的坐不稳当”，因此“日本今天正在追求平衡的力量”。这意味着日本（   ）
A．追求政治大国的愿望会更加强烈     B．继续接受世界由美国领导的主张
C．与周边邻国的关系会进一步改善     D．将很快失去其经济上的优势地位

24、英国《每日电讯报》12月18日报道：“美国总统突然采取令人意外的行动，决定在明年元旦同中华人民共和国建立正式外交关系，其中有许多战略上和政治上的原因。可是简单的商业上的原因往往被人遗忘。美国企业界领导人……认为中国这个未来的广大市场是解决他们本身问题的一把钥匙。”下列有关这份报道的分析正确的是（   ）

A．这份报道应发表于1979年      B．“美国总统”是指尼克松总统

C．“本身问题”主要是指“滞胀”问题 D．“商业上的原因”是美中建交的主要原因

25、2014年3月26日,世界贸易组织公布了美国、欧盟、日本起诉中国稀土、钨、钼相关产品出口管理措施案的专家组报告,裁定中方涉案产品的出口管理措施违规。业内分析,继九种原材料案之后,我国稀土等产品出口限制再度被裁违规,这意味着我国多年来的出口配额制度或面临终结。这主要说明(    )
A.实现世界贸易自由化的目标仍然艰难   B.中国加入世界贸易组织,有利有弊

C.发达国家是世贸组织的最大受益者     D.世贸组织具有仲裁国际贸易纠纷的职责

26、《全球化:起源、发展和影响》一书指出,“当发展中国家的移民涌入纽约那样的全球化城市”,处于不同发展阶段的国家的人“再也没有办法互相忽略了”“人们可能开始对自己的政治和社会上的效忠对象产生迷惑”。材料的意思是(  )
A.全球化会改变人们的意识形态和观念 B.政治制度不同是阻碍移民的关键因素

C.全球化加剧了移民间的矛盾         D.发展中国家在全球化过程中日益落后

27、下图为某个历史事件影响示意图。与此图最适合的主题是(　　)
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A．血与火的征服与掠夺　
B．文明的交流和影响

C．亚、非、拉的近代化 
    D．资本主义世界市场的形成

28、著名政治学家亨廷顿在《文明的冲突和世界秩序的重建》一文中认为：“人类历史的大多数时候都是文明的历史而不是国家的历史，文明的历史意义比国家的意义更大。他把人类文明的交流划分为三个时期：1500年以前称之为遭遇时期，1500年至19世纪末称之为冲击时期，而19世纪末到20世纪则是相互作用时期。”近代以来，西方对中国的经济冲击 最主要体现在(    )
A．中国的大门已完全打开  
 B．自然经济已经瓦解

C．传统的经济结构遭到冲击 
 D．工业体系已经形成

29、下表反映了19世纪后期美国钢铁业的发展。其主要特征是(　　)

	　　　年份

钢铁业　　
	1870
	1900

	企业总数(个)
	808
	669

	工人总数(人)
	78 000
	272 000

	产量(吨)
	3 200 000
	29 500 000

	投资额(美元)
	121 000 000
	590 000 000


A.工业革命开始在世界范围内扩展  B．工业革命促进了资本和生产的高度集中

C．资产阶级革命改变了世界历史   D．美国已经确立了世界霸权地位

30、罗尔夫·哈宾主编的《社会市场经济辞典》提出制定经济政策的出发点和经济政策制定

的理论逻辑是“自由＋秩序”和“市场＋公正”。这主要强调了（    ）

 A.国家在经济中的管理作用加强     
   B.国家垄断资本主义时代开始到来

C.自由资本主义仍为西方经济主体        D.自由经营、自由竞争时代的结束

二、非选择题

31、阅读下列材料，结合所学知识回答问题：

材料一  1943年美国发表《罗斯福的世界蓝图》：在战后建立以美国为核心的世界政治和经济秩序安排的设想。具体措施一是组建一个美国在其中起主导作用的普遍性的国际组织——联合国；二是建立以美国为核心的世界经济体系。1945年，杜鲁门总统在致国会的咨文中郑重宣布：“胜利已使美国人民有经常而迫切的必要来领导世界了。

材料二  二战后初期，美国……从经济方面说，它虽然只占有全世界6%的人口和土地面积，却占有资本主义世界工业生产量的2/3，外贸出口额的1/3，黄金储备的3/4……

 　　　　　　                                 ──刘绪贻等《战后美国史》

材料三  美国与西欧、日本经济对比表
	1979年
	资本主义世界
	美国
	日本
	联邦德国
	法国

	工业总产值（%）
	100
	37．8
	9．45
	10．1
	6．5

	出口贸易（%）
	100
	15．2
	6．9
	12．2
	6．4

	黄金外汇储备（%）
	100
	15．5
	5．2
	14．6
	5．3


                                      ──摘自《中华民族：由衰落走向复兴》

材料四 国家在全球化进程中并没有完全陷入被动，正是它们在经济领域中的积极活动才推动了国内经济的开放以及全球经济的整合。……而事实也证明国家对迅猛的全球化进程，并没有茫然无措，相反，正在积极地调整既有的决策方式、政策选择以及行为轨迹。

——杨雪冬《全球化：西方理论前沿》

（1）、根据材料一，指出美国目的什么？(2分) 结合所学知识分析美国实现 “建立以美国为核心的世界经济体系” 的有利条件（4分）并概述该体系实现的具体表现。（4分）

（2）、根据材料二、三，分析说明20世纪70年代，资本主义国家之间力量对比和格局呈现了什么变化？（4分）这种变化在政治上产生了怎样的影响力？（2分）

（3）、对于“经济全球化与民族国家职能”这一话题，材料四的观点更容易引起发展中国家的共鸣。试综合上述材料和所学知识论证材料四的观点。(8分)

32、阅读下列材料：

材料一　侵略中国东北，使之完全变成殖民地是日本帝国主义诞生后就制定了的目标，在1931年，已经不单单是军部激进派的要求，资本家、地主、政党、政府都有同样的要求。……1931年9月18日夜，关东军自己炸毁了沈阳北部柳条沟南满铁路路轨，硬说这是中国军干的，立即攻击中国的兵营。同时，按照预定计划向满铁全线展开进攻，次日，已经占领了沿线全部城市。

——井上清、铃木正四著《日本近代史》

材料二　若将军制改革之大事一任军部处理，在吾国策上将产生极大不安……因而强烈要求实行裁军。

——《大阪朝日新闻》1931年4月19日社论

警告政府不要在中国东北行使武力，建议运用外交手段解决满蒙问题。

——《大阪朝日新闻》1931年9月17日社论

对那些为使几万在满同胞的生命财产免遭暴戾支那之残害而持续战斗的帝国特派满洲军队以及长期遭受奉天政府侮辱和迫害的在留居民表示感谢和慰问。

——《大阪朝日新闻》1931年10月15日布告

材料三　此刻必须上下一致，先以公理对强权，以和平对野蛮，忍辱含愤，暂取逆来顺受态度，以待国际公理之判决。

——1931年9月23日蒋介石在南京市党员大会上演说词

现在政府既以此案件诉之国联行政院，以待公理之解决，故希望全国军队对日军避免冲突。

——1931年9月23日国民政府告全国军民书

材料四　从九一八第二天始，中国人民便走上了反抗的道路。九月间，上海有十万大中小学学生的大罢课，有三万五千日本码头工人的大罢工。九月二十六日，上海有十余万人的反日大集会。全国各地，从上海到成都，从平津到广州，所有的学生都卷入反对日寇进攻东北的热潮中。全国民众，尤其是城市的市民群众，热烈地参加了抵抗日货和禁止和日人交易的杯葛运动。广州及香港等地日商日厂所有的中国工人，自动一律停工，宁可挨饥受饿。十月初，上海八十万工人组织抗日救国联合会，派代表要求南京立即出兵抗日，要求政府发给枪械参加抗日。

——《九一八前后的中国》

请回答：

(1)、据材料一并结合所学知识，分析日本发动侵华战争的原因。(2分)

(2)、据材料二，分析日本国内舆论有何变化？(4分)

(3)、据材料三、四，归纳政府与民众面对侵略分别采取的措施(或行动)。结合所学知识分析政府的措施带来怎样的后果？(8分)

(4)、综合上述材料，从日本军国主义的侵略性和中国政府对外来侵略的态度两个视角谈谈九一八事变对中国人的启示。(4分)
高三年级十二月份月考历史试卷案

一、选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	B
	B
	C
	D
	B
	A
	C
	A
	B
	C
	B
	C
	D
	C
	B

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	D
	A
	B
	A
	C
	A
	B
	A
	C
	D
	A
	B
	C
	B
	A


二、非选择题

31、答案（1）、目的：领导世界（或称霸世界）。（2分）

条件：欧洲强国走向衰落，美国拥有世界最强大的经济、军事实力。（4分）

表现：建立起以美元为主导的国际货币金融体系（或布雷顿森林体系，或世界银行和国际基金货币组织）；建立起国际贸易体系（或关贸总协定）。（每点2分，共4分）

（2）、力量对比变化：美国经济实力下降，西欧、日本经济力量不断增强。（2分）格局变化：逐渐形成美、日、西欧三足鼎立的格局。 （2分）

影响力：西欧、日本在政治上日益摆脱美国的控制，自主倾向日益加强，严重动摇了美国在资本主义的世界霸主地位（或冲击了以美苏为首的两极世界格局，世界朝多极化方向发展）                      

（答任意一点，2分）

(3)、观点：经济全球化的发展没有弱化民族国家的职能。论证：经济全球化发展中，民族国家仍然是非常积极、非常重要的推动者，例如中国在1992年决定建立社会主义市场经济体制、2001年加入世界贸易组织，有利于世界经济的整合和发展；经济全球化面临环境污染、恐怖主义、能源危机等问题，也需要各国政府加强合作；另一方面，经济全球化中，发达资本主义国家起了主导作用，发展中国家的经济利益面临更多威胁，发展中国家政府应充分发挥宏观调控作用，加强体制和技术创新，完善产业结构，增强国际竞争力。

总结：发展中国家既要积极投入经济全球化的潮流中去，也要坚定地捍卫国家主权和民族利益。

32、答案：
(1)、既定国策；军国主义膨胀；经济危机影响。

(2)、由主张反战裁军，外交手段解决争端，变为支持战争，为侵略辩护。

(3)、政府：不抵抗；依赖国联解决。

民众：积极抗日；组织罢课、罢工；抵制日货；成立抗日救国联合会等。后果：国土沦陷；民族危机加深。

(4)、启示：增强忧患意识；警惕日本军国主义的复活和右翼势力的增长；理性处置争端，政府应承担起保土安民责任，对法西斯势力的退让和纵容必将自食其果。(言之有理即可赋分)

①中国革命的社会性质，决定了中国革命必须分两步：第一步是民主主义革命，第二步是社会主义革命。





②人民民主专政的基础是工人阶级、农民阶级和城市小资产阶级的联盟，而主要是工人和农民的联盟。





③一国之内，在四围白色政权的包围中间，产生一小块或若干小块的红色政权区域，在目前的世界上只有中国有这种事。





④敌我问题也是一种是非问题……但是这是和人民内部问题性质不同的另一类是非问题。
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